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Wirtschaftliche Lage

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland 
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wirtschaftliche Lage

Zeitverlauf

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

weniger / gar nicht zufrieden

sehr zufrieden / zufrieden

6

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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7

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit den Regierungsparteien

Und wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 
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CDU
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Zufriedenheit mit den Regierungsparteien

Parteianhänger

18

13

76

82

79

24

6

20

8

94

76

90

30

18

21

70

82

74

19

13

22

81

84

78

19

1

26

80

97

73

Und wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 8
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Zufriedenheit mit den Regierungsparteien

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Und wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe
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in der Wirtschaftspolitik

beim Schutz vor Kriminalität und Verbrechen +3

in der Renten- und Sozialpolitik +1

in der Asyl- und Flüchtlingspolitik +9

bei der Klimapolitik -8

bei der Schaffung bezahlbaren Wohnraums ±0

bei der Nachrüstung und dem Umtausch älterer 

Dieselautos

10

█ sehr zufrieden █ zufrieden █ weniger zufrieden █ gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung in Politikbereichen

Sind Sie mit den bisherigen Anstrengungen der aktuellen Bundesregierung […] sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
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Heiko Maas SPD -1

Peter Altmaier CDU +2

Olaf Scholz SPD +1

Angela Merkel CDU -2

Sahra Wagenknecht Linke +3

Ursula von der Leyen CDU ±0

Christian Lindner FDP +2

Jens Spahn CDU -2

Andrea Nahles SPD -5

Robert Habeck Grüne +5

Horst Seehofer CSU -12

Alexander Gauland AfD ±0

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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74

65

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2018 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

11
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

12
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13
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22 Seehofer

S
e
p
 1

7

O
k
t 
1
7

N
o
v
 1

7

B
lit

z

D
e
z
 1

7

J
a
n
 1

8

F
e
b
 1

8

M
rz

 1
8

M
a
i 
1
8

J
u
n
 1

8

J
u
l 
1
8

A
u
g
 1

8

S
e
p
 1

8

O
k
t 
1
8

30 Nahles

BTW'17 Scheitern der Jamaika 
Sondierungen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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Angela Merkel

Horst Seehofer

Andrea Nahles

Haupt-Verantwortung für den aktuellen Zustand der Bundesregierung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte: Alle / keine/r davon / weiß nicht / keine Angabe

Welche der folgenden Politiker sind verantwortlich für den aktuellen Zustand der Bundesregierung? (Mehrfachnennungen möglich)

Und wer davon ist hauptsächlich verantwortlich für den aktuellen Zustand der Bundesregierung?

56

31

2

Angela Merkel

Horst Seehofer

Andrea Nahles
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15

71

26
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9

20

22
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32

46

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zuwanderungsgesetz

Die Bundesregierung hat sich auf Eckpunkte für ein Zuwanderungsgesetz geeinigt. Das Gesetz soll den Zuzug von Fachkräften aus dem Ausland ordnen und steuern und 

dem Fachkräftemangel entgegenwirken. Bestimmten Berufsgruppen soll der Eintritt in den deutschen Arbeitsmarkt erleichtert werden. 

Sind Sie persönlich für oder gegen ein solches Zuwanderungsgesetz? 
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Klimaschutz

Versorgungssicherheit

Erhalt von Arbeitsplätzen

Strompreis

84

48

47

16

Der Abbau von Braunkohle zur Energiegewinnung ist politisch umstritten. Wenn Sie an die Zukunft der Kohle denken, was ist Ihnen am wichtigsten: der Klimaschutz, der 

Strompreis, der Erhalt von Arbeitsplätzen oder die Versorgungssicherheit? Und was ist am zweitwichtigsten?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Braunkohle zur Energiegewinnung: Was ist am wichtigsten?
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17

74

22

3
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angemessen um den 
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kümmert sich 
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Parteianhänger
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Linke

SPD
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CDU/CSU

AfD

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einsatz der Bundesregierung für den Klimaschutz

Sollte die Bundesregierung Ihrer Meinung nach mehr für den Klimaschutz tun, sollte sie weniger für den Klimaschutz tun oder kümmert sie sich angemessen um den 

Klimaschutz?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gerechtigkeit in Deutschland

Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?
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FDP
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SPD

Linke

AfD
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81
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Parteianhänger
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53

eher gerecht eher ungerecht

-15 +15
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Gerechtigkeit in Deutschland

Zeitverlauf

19

43 eher gerecht

53 eher ungerecht
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame 

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 8. bis 10. Oktober 2018

Fallzahl 1.508 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 6. September 2018

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

26

15 16

10 10

17

6

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

-3 -3 ±0 +2 ±0 +3 +1
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9

15 SPD

26 CDU/CSU

17 Grüne

10 FDP
10 Linke

16 AfD
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